

— **НЕВЕСЕЛЫЯ ДУМЫ.** Приближается зима съ ея неизбѣжными спутниками: выюгами и морозами. Домъ церковный старый, холдный, а лѣсу причту не полагается. Дрова дорогія—5 руб. сажень. Вотъ извольте-ка тутъ пробиться зиму. Да и вообще время съ сен-

тября и по декабрь приходское духовенство считаетъ самыи скудныи по источникамъ содержанія. Ни одинъ псаломщикъ въ любомъ приходѣ не получить въ это время болѣе 7—8 руб. въ мѣсяцъ. Каждый впередъ знаетъ, что осенью наступитъ „голодовка“, а поэтому старается сберечь лишнюю копейку, чтобы какъ-нибудь просуществовать этотъ голодный сезонъ. Такимъ образомъ, если осень и въ урожайные годы считается бездоходной, то что можно ожидать приходскому духовенству въ нынѣшній годъ, въ который все населеніе Западной Сибири страдаетъ отъ полнаго неурожая хлѣба и травъ. А жить все-таки чѣмъ-нибудь да надо.

Есть еще надежда на жалованіе, но и оно певелико—35 руб. въ годъ. Слѣдовательно, за полгода съ юля и по декабрь придется получить 17 руб. 50 коп., да и то не придется получить полностью; будутъ вычеты: въ кассу взаимной помощи 3 руб., разныхъ тамъ братскихъ и членскихъ взносовъ, да на умершихъ священниковъ, діаконовъ, и псаломщиковъ, за вычетами придется получить 8—9 рублей. По крайней мѣрѣ въ прошломъ году я получилъ, вмѣсто слѣдующихъ мнѣ 17 руб. 50 коп., только 8 руб. Да и эту сумму получу не сейчасъ, а въ половинѣ января, а до того времени живи, какъ знаешь. Для примѣра сосчитаю, во сколько обойдется мнѣ каждый осенній мѣсяцъ. Конечно, необходимо будетъ урѣзать свой скромный бюджетъ до минимума, однимъ словомъ, чтобы только не умереть съ голоду и не замерзнуть.

Для моей семьи нужно 4 пуда муки, цѣна на пшеничную муку 2 рубля за пудъ. Значить, на хлѣбъ нужно 8 руб. въ мѣсяцъ, мясо пынѣ дешевое, а все-таки пудъ надо мнѣ, кладу еще 2 руб. На чай и сахаръ нужно 2 руб. сажень дровъ на отопленіе будетъ стоить 5 руб.; на керосинъ придется израсходовать 1 руб. Всего значить, чтобы жить по-спартански, требуется 18 руб въ мѣсяцъ. А одежда для себя и семьи! Ну, обѣ этой роскоши въ пынѣшнія времена не говорять. Теперь является вопросъ: гдѣ же взять такую сумму денегъ. Доходу не получить и 5 руб. Скоро половина мѣсяца, а въ кружкѣ и 15 руб. нѣть. Ёхать по сбору? Это было бы издѣвателствомъ надъ прихожанами, которые сами продаютъ послѣднюю скотину, чтобы купить хлѣба и спасти семью отъ грядущаго голода. И все-таки при всемъ этомъ крестьяне будутъ въ нынѣшній годъ обеспечены лучше, чѣмъ духовенство. Имъ уже дано право ходатайствовать о пособіи. Я слышалъ, что на каждую корову крестьяне будутъ получать изъ Государственного Банка по 30 рублей. Уплата ссуды самая льготная: черезъ 3 года. Кроме того, и хлѣбъ крестьяне будутъ получать по заготовительной цѣнѣ. Если мнѣ, при моей небольшой семье, необходимо на мѣ-

сячное содержаніе 18 рублей, какъ будетъ жить мой коллега, второй псаломщикъ, имѣющій многочисленную семью. Надѣялись было, что нынѣ намъ прибавятъ жалованія, но и тутъ наши надежды рухнули: въ № 19-мъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ спискѣ приходовъ, которымъ увеличено жалованіе съ 1-го янв. 1911 года, нашего прихода не обозначено. Благодареніе Богу, что Его Преосвященство принялъ живѣйшее участіе въ бѣдственномъ положеніи духовенства и организовалъ Комитетъ для сбора пожертвованій на голодающее духовенство. Отъ души желаю, чтобы Комитетъ, въ составъ котораго вошли члены, пользующіеся всеобщимъ уваженіемъ, въ самомъ скорѣйшемъ времени проявилъ свою активную дѣятельность. Теперь вся надежда на него. Будемъ также надѣяться, что Епархіальное Начальство въ нынѣшній голодный годъ воздержится отъ вычетовъ изъ жалованія. А если нѣтъ, тогда что же! Вместо семнадцати рублей, опять придется получить восемь рублей за полгода. Когда же мы дождемся того вождѣлennаго дня, когда духовенство избавится наконецъ отъ материальной зависимости прихожанъ и будетъ получать достаточное жалованіе отъ Правительства такимъ же путемъ, какимъ его получаетъ всякий человѣкъ, состоящій на государственной службѣ.

Псаломщикъ Николай Таракановъ.